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Rezumat:  Autorii publică un topor cu gaură de înmănuşare transversală  de tip 

Izvoarele descoperit întâmplător la Băile Olăneşti (jud. Vâlcea). Caracteristicile tipologice 
şi tehnologice ale piesei permit discuţii mai detaliate cu privire la tehnologia de turnare a 
acestor topoare la Dunărea de Jos, în perioada timpurie a epocii bronzului. Sunt stabilite 
astfel următoarele grupe principale: 1. topoare turnate în tipare bivalve deschise la 
muchia inferioară (tipurile Baniabic, Corbasca şi Veselinovo I); 2. topoare turnate în 
tipare bivalve deschise la muchia superioară (tipul Dumbrăvioara); 3. topoare turnate în 
tipare bivalve închise cu orificiul de turnare plasat pe muchia inferioară (tipul  Veselinovo 
II); 4. topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare plasat pe muchia 
superioară (tipurile Veselinovo II, Izvoarele şi Kolontaevo); 5. topoare turnate în tipare 
bivalve închise cu orificiul de turnare plasat la partea inferioară a cefei (tipurile 
Veselinovo II, Izvoarele şi Pătulele); 6. topoare turnate în tipare bivalve închise cu 
orificiul de turnare plasat la partea inferioară a cefei prelungite (tipurile Pătulele, 
Pădureni şi Balşa). În cadrul fiecărei grupe principale există mai multe variante de 
turnare, ceea ce indică prezenţa la Dunărea de Jos a unor centre de producţie cu tradiţii şi 
abilităţi diferite. Aceasta rezultă şi din faptul că acelaşi tip de topor este turnat prin 
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metode tehnologice diferite (în special tipurile Veselinovo II, Izvoarele şi Pătulele). Deşi o 
parte din grupele şi variantele tehnologice identificate sunt utilizate în paralel, ele  au 
totodată şi o anumită valoare în ordonarea cronologică a topoarelor cu gaură de 
înmănuşare transversală produse şi utilizate la Dunărea de Jos în perioada timpurie a 
epocii bronzului. 

Abstract: The authors present a shaft-hole axe of Izvoarele type recently found at 
Băile Olăneşti (Vâlcea county), discovered by metal detection. The main typological and 
technological features of the axe allow more detailed observations regarding the casting 
technology of these kind of axes in the Lower Danube area during the early Bronze Age. 
One may thus establish several main classes: 1. shaft-hole axes cast in bivalve moulds 
open at the lower edge of the axe (Baniabic, Corbasca and Veselinovo I type axes); 2. shaft -
hole axes cast in bivalve moulds open at the upper edge of the axe (Dumbrăvioara type 
axe); 3. shaft-hole axes cast in closed bivalve moulds with the sprue on the lower edge of 
the axe (Veselinovo II type axe); 4. shaft-hole axes cast in closed bivalve moulds with the 
sprue on the upper edge of the axe (Veselinovo II, Izvoarele and Kolontaevo type axes); 5. 
shaft-hole axes cast in closed bivalve moulds with the sprue on the lower end of the butt 
(Veselinovo II, Izvoarele and Pătulele type axes); 6. shaft-hole axes cast in closed bivalve 
moulds with the sprue on the lower end of the prolonged butt (Pătulele, Pădureni and 
Balşa type axes). Within each main class there are several casting variants, which 
indicates more metallurgical centres of production for the shaft-hole axes in the Lower 
Danube area, with their own traditions and skills. This also results from the fact that the 
same type of shaft-hole axe was cast by different technological methods (especially the 
Veselinovo II, Izvoarele and Pătulele type axes). Although some of the identified technological 
classes and variants were used in parallel, they also have a certain value in the chronological 
distribution of the shaft-hole axes in the Lower Danube area. 

În ansamblul operei Profesorului Mihai Irimia, piesele de metal din epoca 
bronzului prezintă o importanţă aparte. Cu toate că a fost atras mai degrabă de 
cele databile în perioadele mai târzii ale epocii bronzului, reamintim aici un 
studiu remarcabil asupra topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală 
timpurii din zona carpato-balcanică, prilejuit de publicarea toporului de tip 
Baniabic de la Izvoarele (jud. Constanţa) 1. Deşi relaţiile pieselor de acest tip din 
spaţiul carpato-dunărean cu cele din aria nord-caucaziană erau de multă vreme 
observate şi discutate2, este pentru prima dată în literatura de specialitate de la 
noi când se afirmă, aproape fără echivoc, originea răsăriteană a acestor topoare 
timpurii (tipurile Baniabic şi Fajsz)3, astăzi un loc comun în studiile pe această 
temă. 

Toporul de la Băile Olăneşti 
Subiectul studiului de faţă îl reprezintă un topor cu gaură de înmănuşare 

transversală descoperit recent pe teritoriul administrativ al orașului Băile Olăneşti 

1 IRIMIA 1998. 
2 CHILDE 1929, p. 272; NESTOR 1933, p. 79; ROSKA 1933, p. 355. 
3 IRIMIA 1998, p. 41. 
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(jud. Vâlcea), în zona montană de la nord de localitatea Tisa (Fig. 1). Piesa a fost 
găsită în punctul Piciorul Porcului de către Laurenţiu Truşculete, în urma unei 
detecţii de metale, la adâncimea de 0,30 m, într-o zonă unde au avut loc lucrări de 
terasare pentru amenajarea unui drum forestier. O cercetare ulterioară la faţa 
locului nu a indicat prezenţa altor urme arheologice. 

Toporul are partea dinspre tăiş ruptă din vechime. A fost turnat în tipar 
bivalv închis (secţiunea lamei este hexagonală), are manşonul profilat şi lama uşor 
arcuită (Fig. 2). Este acoperit cu o patină verde neuniformă, exfoliată pe alocuri, 
cu multe porozităţi şi neregularităţi pe corp, suprafeţele fiind măcinate şi 
grunjoase (Fig. 3). Probabil, calitatea destul de slabă a metalului folosit şi lipsa 
anumitor abilităţi tehnologice au determinat ca această piesă să nu fie un produs 
finit foarte reuşit. Este de asemenea posibil ca din această cauză să se fi produs şi 
ruperea tăişului (intenţionată sau nu), urmată de abandonarea sa ca depunere 
izolată în locul respectiv. Porozitatea excesivă şi o omogenizare redusă a 
metalului rezultă destul de bine şi din imaginile obţinute prin tomografia 
computerizată la Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică şi Inginerie 
Nucleară „Horia Hulubei” (Fig. 4-5)4. La acelaşi institut a fost efectuată şi analiza 
elementală, obţinându-se următoarele valori: 98,56% Cu, 0,12% Sn, 0,06% Ni, 0,26% 
Fe5. Lungimea păstrată a toporului este de 13,3 cm, lăţimea lamei la capătul rupt 
are 5,1 cm, lungimea manşonului este de 5,5 cm, iar lăţimea sa la muchia 
superioară de 4,1 cm; greutatea păstrată este de 891 gr. 

Orificiul de turnare a metalului era situat pe muchia superioară. Sunt două 
zone adâncite pe această muchie a toporului care pot sugera poziţia orificiului. 
Prima, observabilă atât macroscopic, cât şi pe imaginea tomografică (Fig. 4-5), este 
plasată către capătul rupt al lamei. Cea de-a doua, observabilă doar pe imaginea 
tomografică, este situată către manşon, în zona cu porozitate foarte accentuată a 
piesei. Există unele experimente prin care s-a observat că zona prin care se 
introduce metalul în tipar este de regulă mai poroasă, cu o densitate mai scăzută a 
metalului comparativ cu restul piesei6. De aceea, dar şi prin comparaţie cu unele 
topoare similare turnate în aceeaşi manieră, credem că orificiul prin care a fost 
introdus metalul la piesa de la Băile Olăneşti se afla pe muchia superioară, lângă 
manşon. 

Există şi un defect evident de turnare la toporul prezentat aici. Pe toată 
lungimea piesei se observă o dungă continuă ce separă muchia superioară de 
restul corpului, pe o lăţime de circa 1 cm pe porţiunea lamei şi de câţiva milimetri  
la manşon (Fig. 2-3); porţiunea astfel demarcată este de asemenea foarte puţin 

 
4 Investigaţiile tomografice au fost realizate de Marta Petruneac, Robert Sîrbu şi Marin 

Focşăneanu. S-a folosit sistemul de tomografie computerizată Nikon XT H 225. Datele colectate de 

tomograf au fost analizate și procesate cu ajutorul unui software performant, VGStudio MAX 3.0. 

Parametrii tehnici: tensiunea de 197kV, curent de 600 μA, expunere de 354 milisecunde, 360 de 

proiecţii cu câte două cadre pentru fiecare proiecţie. S-a folosit un filtru de cupru cu grosimea de 

0,325 mm şi unul de aluminiu cu grosimea de 0,5 mm. 
5 Analiza a fost efectuată de Dragoş Mirea pe o suprafaţă curăţată de oxizi, cu spectrometrul 

portabil Bruker Tracer S1 Titan, prin metoda fluorescenţei de raze X. 
6 MÖDLINGER 2008. 
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dislocată faţă restul piesei, în secţiunea lamei observându-se foarte clar limita 
dintre cele două zone. Acesta este rezultatul turnării în două etape a metalului. 
Este foarte probabil ca prima şarjă să nu fi conţinut o cantitate de metal suficientă 
pentru umplerea tiparului, fiind necesară o adăugare de metal, la o oarecare 
distanţă în timp care a permis răcirea metalului deja introdus, astfel încât să se 
creeze acea fractură prin adăugarea unei noi şarje. Prin caracteristicile sale 
tipologice, toporul cu gaură de înmănuşare transversală de la Băile Olăneşti poate 
fi încadrat în tipul Izvoarele7, un tip bine reprezentat la Dunărea de Jos8. 

Despre cronologia şi tipologia topoarelor cu gaură de înmănuşare 
transversală la Dunărea de Jos 

Studiile privind cronologia topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală sunt 
relativ numeroase. În mod firesc, încercările de ordonare cronologică a diverselor 
tipuri de topoare au ca punct de plecare contextele şi asocierile în care au fost găsite. 
Din păcate, majoritatea pieselor de acest fel din spaţiul carpato-balcanic provin din 
depuneri (depozite şi descoperiri izolate), un procent foarte mic putând fi legat de 
contexte cu ceramică9. Mai mult decât atât, topoarele de metal sunt piese cu valoare 
socială ridicată şi durabilă, deci cu „viaţă lungă”, multe dintre ele fiind foarte 
probabil transmise din generaţie în generaţie. Astfel, între momentul producerii şi cel 
al depunerii poate trece o perioadă apreciabilă. Un exemplu extrem, dar elocvent în 
acest sens, este toporul de tip Pătulele din depozitul de la Vărbitsa II (distr. Pleven, 
Bulgaria), găsit în asociere cu piese tipice pentru bronzul târziu (celturi, vârf de lance, 
fragment de spadă şi brăţară)10. Dacă în acest caz decalajul dintre momentul turnării 
toporului şi momentul depunerii lui este evident (circa 1000 de ani), cele în care astfel 
de decalaje sunt mai mici (circa 100-300 ani) sunt mult mai greu de identificat. 

Astfel, tipologia a căpătat o importanţă sporită în ordonarea cronologică a 
topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală, toate clasificările propuse de-a 
lungul timpului având o evidentă conotaţie cronologică. Cea mai folosită tipologie, 
aflată şi astăzi în uz, este cea elaborată de Alexandru Vulpe la sfârşitul anilor '60 ai 
secolului trecut11. Conform acesteia, evoluţia tipologică a acestor topoare în spaţiul 
carpato-dunărean poate fi urmărită pe cinci paliere cronologice distincte. Tipul 
Izvoarele a fost atribuit celui de-al doilea, corespunzător sfârşitului epocii timpurii a 
bronzului (seria mai veche Halânga) şi începutului epocii mijlocii a bronzului (seria 
mai nouă Izvoarele), diferenţierile tipologice între cele două serii nefiind însă 
evidente12. De fapt, pentru Vulpe, principala diferenţiere cronologică între tipurile 
stabilite este de natură tehnologică: tipurile mai timpurii sunt cele turnate în tipare 
bivalve deschise, care au secţiunea lamei pentagonală (Baniabic, Corbasca, Fajsz, 
Veselinovo I şi Dumbrăvioara), ele putând fi asociate epocii timpurii a bronzului, iar 

7 VULPE 1970, p. 32–35. 
8 PREDA & FRÎNCULEASA 2016. 
9 BĂJENARU 2010, p. 152. 
10 КОVACHEVA 1967, p. 55, fig. 5. 
11 VULPE 1970, p. 9–13. 
12 VULPE 1970, p. 34. 
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cele turnate în tipare bivalve închise, cu secţiunea lamei hexagonală (Izvoarele, 
Veselinovo II, Pătulele, Pădureni, Balşa), deci folosind o tehnologie superioară, 
legându-se mai degrabă de fenomene culturale ale epocii mijlocii a bronzului. 

Desigur, în cei 50 de ani care au trecut de la volumul publicat de Vulpe, 
numărul topoarelor a sporit considerabil, ceea ce, în mod firesc, complică tipologia 
aflată în uz. Astfel, au apărut o serie de observaţii şi corecţii cu privire la tipologia şi 
cronologia propuse în 197013. Însuşi Vulpe, în urma publicării depozitului de la Teba 
(Grecia)14, a susţinut includerea topoarelor de tip Pătulele într-un orizont cronologic 
corespunzător unei etape evoluate a bronzului timpuriu15. 

Criteriul tehnologic de diferenţiere cronologică a topoarelor stabilit de Vulpe 
rămâne fără îndoială valabil, însă o privire mai atentă asupra detaliilor de 
confecţionare a tiparelor şi de turnare a metalului arată o complexitate mult mai mare 
a alegerilor tehnologice pentru producerea acestora. În condiţiile în care cu 
certitudine au existat mai multe centre metalurgice de producţie pentru topoare cu 
gaură de înmănuşare transversală în spaţiul carpato-balcanic, cu tradiţii şi abilităţi 
proprii, evidenţierea tehnologiilor utilizate poate oferi date importante referitoare la 
evoluţia acestor piese în cadrul bronzului timpuriu din zona noastră. De asemenea se 
pot stabili clase de topoare cu trăsături tipologice diferite, grupate însă pe baza 
tehnologiei de turnare utilizate. Nu trebuie neglijate nici valenţele cronologice ale 
unei astfel de analize, o bună fixare în timp a tehnologiilor de turnare determinând o 
estimare mult mai bună a momentului când diversele tipuri de topoare au fost 
produse. 

 
Despre tehnologia de turnare a topoarelor cu gaură de înmănuşare 

transversală la Dunărea de Jos 
O schemă a modului de realizare a tiparelor şi a metodelor de turnare a 

metalului a fost realizată de Evgeny Chernykh pentru topoarele cu gaură de 
înmănuşare transversală databile în epoca bronzului din spaţiul nord-pontic16. 
Similitudinile tipologice şi tehnologice ale acestor topoare cu cele din aria carpato-
balcanică, mai ales în epoca timpurie a bronzului, permite adaptarea şi detalierea 
acestei scheme şi pentru topoarele din zona noastră17. 

Principalul impediment în reconstituirea cât mai amănunţită a modului de 
turnare a acestor piese este tocmai raritatea valvelor păstrate în diverse contexte 
arheologice. Dacă pentru spaţiul nord-pontic numărul acestora este semnificativ, 
multe tipare fiind găsite inclusiv în contexte funerare (‛morminte de metalurgişti’)18, 

 
13 De exemplu observaţiile cu caracter general asupra tipologiei, prilejuite de descoperirea 

toporului de la Mastacăn (jud. Neamţ) (POPESCU 2006), sau cele cu privire la tipul Pădureni 

(PALINCAŞ 2000). 
14 MARAN 1989. 
15 VULPE 2001, p. 422. 
16 CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18; CHERNYKH, AVILOVA & ORLOVSKAYA 2002, p. 90, fig. 8. 
17 CHERNYKH 1978, p. 135–139, fig. 72. O prezentare sintetică a principalelor tehnologii de 

turnare a topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală din epoca timpurie a bronzului din zona 

nord-estică a Peninsulei Balcanice (Dunărea de Jos şi Tracia), la BĂJENARU 2021 (sub tipar). 
18 CHERNYKH 1992; ČERNYCH 2003; BÁTORA 2006, p. 13–54. 
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în aria vest-pontică există doar câteva situri cu astfel de descoperiri. De la Dunărea de 
Jos este cunoscut un singur tipar pentru turnat topoare de tip Veselinovo, provenit de 
la Cernavodă, menţionat de Vulpe, dar neilustrat şi fără un context clar19. Recent a 
mai fost descoperit un tipar fragmentar de piatră în aşezarea de la Seaca, com. 
Logreşti (jud. Gorj), într-un context caracterizat de fragmente ceramice decorate cu 
găuri-buton (de tip Glina)20. În lipsa tiparelor, metodele de turnare pot fi reconstituite 
după urmele lăsate de acest proces pe corpul pieselor, însă nu întotdeauna acestea 
sunt suficient de expresive, mai ales în condiţiile unei finisări şi lustruiri foarte bune a 
produsului finit. Ca atare, pentru unele topoare, această reconstituire are un grad 
ridicat de probabilitate. 

Prezenţa topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală în spaţiul carpato-
balcanic se leagă de transformările sociale profunde ce au avut loc către mijlocul 
mileniului al IV-lea a. Chr. în întreg arealul vest-pontic21, piesele timpurii fiind o 
componentă esenţială a ‛pachetului cultural’ ce caracterizează începutul epocii 
bronzului în zona menţionată. Cum aminteam, originea lor nord-caucaziană şi nord-
pontică este astăzi aproape unanim acceptată. Principalul argument în acest sens îl 
reprezintă forma identică a acestor piese (tipul Baniabic) pe un teritoriu foarte vast, 
din Caucazul de Nord până la Dunărea Mijlocie22, dar şi faptul că toate sunt turnate 
în tipare bivalve deschise la muchia inferioară, având astfel o secţiune a lamei de 
formă pentagonală cu vârful în sus, mai rar rectangulară. 

I. Topoare turnate în tipare bivalve deschise
A. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară23

Este cea mai veche metodă utilizată pentru turnarea topoarelor cu gaură de
înmănuşare transversală, apărută probabil în centrele metalurgice caucaziene în al 
doilea sfert al mileniului al IV-lea a. Chr., de unde s-a răspândit apoi în întreg spaţiul 
nord- şi vest pontic. În zona Dunării de Jos sunt prezente următoarele tipuri de 
topoare turnate în acest fel: Baniabic, Samara, Corbasca, Veselinovo I şi Osebiţi. De 
asemenea, în funcţie de caracteristicile tipologice ale piesei ce urmează a fi turnate, în 
cadrul acestei grupe pot fi identificate mai multe variante de realizare a tiparelor 
(Fig.  6). 

1. Topoarele de tip Samara şi Baniabic
Din punct de vedere tipologic, una dintre cele mai simple piese de la Dunărea

de Jos, probabil şi printre cele mai timpurii, este un topor descoperit întâmplător la 
Mahmudia (jud. Tulcea)24. El se încadrează în grupa topoarelor de tip Samara definită 
pentru zona Ucrainei, cea mai bună analogie provenind de la Zvenigorodka, raionul 
Cherkasy25. Adâncitura longitudinală de pe mijlocul muchiei inferioare indică în mod 

19 VULPE 1970, p. 36, nr. 74. 
20 Piesa este încă inedită urmând a fi publicată în viitorul apropiat. 
21 HANSEN 2014. 
22 HANSEN 2011; SZEVERÉNYI 2013. 
23 CHERNYKH 1978, p. 136, fig. 72/1-A, 2; CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18/I, III. 
24 VASILIU 1996, p. 27, fig. 1. 
25 KLOCHKO 2001, p. 68, fig. 23/3. 
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clar zona prin care a fost introdus metalul în tipar (Fig. 7/2). Este singurul exemplar 
de acest fel din zona noastră, fiind foarte probabil ca prezenţa sa aici să se datoreze 
contactelor şi schimburilor cu spaţiul nord-pontic. Topoarele de acest fel din zona 
Niprului mijlociu au fost puse în legătură cu descoperiri de tip Serezliyivka (Tripolye 
CII) databile în a doua jumătate a mileniului al IV-lea a. Chr.26.

Piesele ce pot fi incluse în tipul Baniabic27 sunt ceva mai numeroase la Dunărea
de Jos (circa 6 exemplare), însă este dificil de spus în ce măsură ele sunt produse 
locale, imitate după exemplarele nord-caucaziene şi nord-pontice. Nu există până în 
momentul de faţă nicio dovadă a turnării lor în zona noastră. Singurul argument în 
favoarea unei producţii locale este numărul relativ ridicat de exemplare în spaţiul 
carpato-balcanic, iar datarea lor în a doua jumătate a mileniului al IV-lea a. Chr. este 
sugerată de contextele pieselor similare din aria nord-caucaziană28. 

Atât toporul de la Mahmudia încadrabil în tipul Samara, cât şi cele de tip 
Baniabic au muchia inferioară dreaptă, uneori foarte puţin curbată, neexistând 
nicio diferenţă între manşon şi lamă. În acest caz limita inferioară a tiparului 
corespunde cu cea a toporului, iar deschiderea fantei de turnare este similară cu 
lăţimea muchiei inferioare a piesei ce urmează a fi turnată (Fig. 6/1). Aceasta 
permite o umplere uniformă a tiparului şi o bună finisare a zonei de turnare  
(Fig. b 7/1), unele piese fiind chiar decorate cu incizii pe muchia inferioară29. La 
alte exemplare se mai păstrează însă mici goluri, neregularităţi şi denivelări 
datorate procesului de turnare şi finisării incomplete. 

2. Topoarele de tip Corbasca şi Veselinovo I
Probleme apar în momentul în care manşonul începe să fie profilat, la

început prin arcuirea mai accentuată a muchiei inferioare (Fig. 8/1). În acest caz se 
crează o diferenţă de nivel între muchia inferioară a manşonului şi cea a lamei, 
care nu mai permite umplerea uniformă a tiparului şi determină apariţia unor 
goluri şi denivelări semnificative în zona de turnare. Pentru a limita aceste 
neregularităţi se schimbă întrucâtva modelarea tiparelor, muchia inferioară a 
toporului fiind trasată la 1-2 cm faţă de marginea valvei, totodată fanta de turnare 
fiind îngustată comparativ cu lăţimea muchiei inferioare  sau cu grosimea lamei 
piesei ce urmează a fi turnată (tipare bivalve semideschise la muchia inferioară) 
(Fig. 6/2). Aceste inovaţii tehnologice permit un control mai bun asupra întregului 
proces de turnare a metalului, însă nu pot împiedica formarea golurilor pe 
muchia inferioară, mai ales în zona de lângă manşon (Fig. 8). 

Credem că una din primele încercări de turnare locală, la Dunărea de Jos, a unor 
topoare cu gaură de înmănuşare transversală este reprezentată de piesele din 
depozitul I de la Ostrovul Corbului (jud. Mehedinţi), constituit din patru astfel de 
topoare, un topor plat şi 15 miniaturi de topoare plate ce pot fi considerate lingouri, 

26 KLOCHKO et alii 2020, p. 41. 
27 VULPE 1970, p. 26–28. 
28 HANSEN 2009, p. 145–149. 
29 Cum este cazul toporului de la Dănceu, jud. Mehedinţi (CRĂCIUNESCU 1998, p. 146, nr. 7, 

pl. 3/1), similar ca manieră de decorare cu unele exemplare din cimitirul de la Klady (REZEPKIN 

2000, pl. 54/7, 14). 
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descoperit întâmplător în perioada interbelică30. Dumitru Berciu a presupus că cele 
patru topoare cu gaură de înmănuşare transversală au fost lucrate dintr-o placă de 
cupru turnată într-un tipar monovalv, a căror margine a fost răsucită pentru a forma 
gaura de înmănuşare, apoi lipită de restul corpului31. Cele două topoare care se mai 
păstrează din acest depozit infirmă însă această reconstrucţie tehnologică. Ele au fost 
turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară, secţiunea lamei fiind 
rectangulară, îmbinarea celor două valve fiind bine pusă în evidenţă de cusătura de 
pe muchia cefei; se observă încă neregularităţile de pe muchia inferioară rezultate în 
urma procesului de turnare, chiar dacă unele dintre ele au fost pilite recent, probabil 
de către descoperitori. Aspectul general şi proporţia între diferitele părţi ale pieselor 
indică însă o anumită lipsă de experienţă în modelarea tiparelor şi în turnarea 
pieselor, mai ales în ceea ce priveşte găurile de înmănuşare care au diametre de 1-2 
cm şi sunt, în mare parte, neregulate, obturate cu resturi de la turnare. Se cunosc mai 
multe aşezări databile în epoca timpurie a bronzului pe insula pe care a fost 
descoperit depozitul. Este o probabilitate ridicată de a pune în legătură acest depozit 
cu aşezarea de tip Coţofeni de aici, ceea ce asigură o datare în a doua jumătate a 
mileniului al IV-lea a. Chr., cel târziu la graniţa mileniilor IV–III a. Chr. Merită de 
asemenea menţionat că în această aşezare a fost descoperit un cuptor ce pare a fi fost 
folosit pentru reducerea minereului de cupru32. Topoarele din depozitul I de la 
Ostrovul Corbului au fost atribuite tipului Corbasca. Singurul argument este 
arcuirea accentuată a lamei, toate celelalte trăsături tipologice  (lăţimea 
semnificativă şi grosimea redusă a lamei) indicând mai degrabă o prezenţă 
singulară la Dunărea de Jos, eventual cu unele analogii la Dunărea Mijlocie33. 

Primele indicii clare privind o producţie locală a topoarelor cu gaură de 
înmănuşare transversală la Dunărea de Jos sunt date de apariţia unor tipuri bine 
reprezentate numeric şi cu răspândire zonală limitată. Este cazul topoarelor ce pot fi 
încadrate într-o variantă sud-dunăreană a tipului Corbasca, caracterizate de arcuirea 
accentuată a lamei şi manşon deloc sau foarte puţin profilat, răspândite cu precădere 
între Stara Planina şi Dunăre (Fig. 8/2). Diferenţele faţă de exemplarele nord-
dunărene34 şi nord-pontice constau în dimensiunile mai mari ale celor de la sud de 
Dunăre şi în anumite trăsături tipologice proprii, unele regăsindu-se şi la topoarele de 
tip Veselinovo I. De altfel, există o relaţie şi o filiaţie tipologică clară între cele două 
tipuri, pentru unele piese fiind dificilă încadrarea în unul sau altul dintre acestea. 
Toate exemplarele de tip Corbasca şi Veselinovo I de la Dunărea de Jos sunt turnate 
în tipare bivalve semideschise la muchia inferioară, ambele tipuri având şi aceeaşi 
arie de răspândire (Tracia, zona montană şi submontană a Munţilor Balcani şi linia 
Dunării). 

 
30 BERCIU 1937; VULPE 1970, p. 30, nr. 44–47, pl. 4/44–47; 65.E; SOROCEANU 2012, p. 147–

150, pl. 59; BĂJENARU 2013, p. 148–149, nr. 409–412. 
31 BERCIU 1937, p. 306, idee preluată şi de ceilalţi autori. 
32 ROMAN & DODD-OPRIŢESCU 2008, p. 163, fig. 36. 
33 De exemplu toporul de la Šarengrad, în Croaţia (KUNA 1981, pl. 26/5; DURMAN 1983, pl. 12/1). 
34 VULPE 1970, p. 29–30. 
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Nu există vreun indiciu cu privire la datarea topoarelor de tip Corbasca, însă 
o plasare a intervalului când au fost produse la graniţa mileniilor IV–III a. Chr., 
similară cu datarea propusă pentru depozitul I de la Ostrovul Corbului, pare cea 
mai probabilă din punctul nostru de vedere. 

Tipul Veselinovo35 poate fi considerat unul local pentru zona de nord-est a 
Peninsulei Balcanice, cu o concentrare evidentă în Tracia, unde probabil au existat 
mai multe centre de producţie. De altfel primele tipare cunoscute din aria menţionată 
sunt pentru turnarea unor astfel de topoare36. Spre deosebire de piesele încadrabile în 
tipul Corbasca, la majoritatea pieselor de tip Veselinovo se observă preocuparea 
pentru înlăturarea neregularităţilor de pe muchia inferioară. În unele cazuri, după 
încheierea procesului de turnare, se adaugă metal în găurile rămase, care ulterior este 
bătut la rece şi lustruit. În cele mai multe cazuri, găurile dinspre manşon sunt bine 
lustruite şi transformate sub forma unor şănţuleţe foarte bine finisate (Fig. 9/1), iar 
unele topoare sunt atât de bine şlefuite încât nu prezintă niciun defect pe muchia 
inferioară, cu excepţia unei mici porţiuni de 1-2 cm lângă manşon (Fig. 9/2). 

În schema tehnologică propusă de Chernykh este ilustrat un sistem de tipare 
semiînchise, cu zona de turnare redusă la muchia inferioară a manşonului şi 
aproximativ jumătatea dinspre manşon a lamei, cealaltă jumătate a muchiei 
inferioare, dinspre tăiş, fiind complet închisă37. În lipsa tiparelor, este dificil de spus în 
ce măsură unele topoare din zona noastră au fost turnate în această manieră. Este 
posibilă folosirea acestui gen de tipare la unele piese de tip Veselinovo, cu muchia 
inferioară lipsită de goluri şi denivelări până spre zona manşonului, ca în cazul celor 
din Fig. 9. Totuşi, nu se observă niciun fel de urmă de la îmbinarea valvelor pe 
porţiunea închisă a muchiei inferioare dinspre tăiş, iar lipsa denivelărilor şi a 
golurilor de pe muchia respectivă poate fi explicată printr-o turnare atentă şi o 
finisare foarte bună a piesei. 

Pentru metalurgişti însă, principala problemă nu ţine neapărat de estetica 
muchiei inferioare, ci de abilitatea de a umple uniform tiparul în condiţiile în care, 
prin prelungirea cefei la topoarele de tip Veselinovo şi prin arcuirea accentuată a 
lamei, diferenţa între planul muchiei inferioare a manşonului şi planul muchiei 
inferioare a lamei devine considerabilă. Una dintre soluţii era umplerea graduală, în 
etape, a tiparului, a diferitelor părţi, mai întâi manşonul, apoi lama. Abilitatea consta 
în aprecierea exactă a timpului dintre etape, astfel încât metalul să păstreze totuşi o 
anumită fluiditate care să asigure omogenizarea şarjelor. O apreciere greşită a 
timpului este, cred, ilustrată la toporul de la Crivăţ (jud. Călăraşi); ultima şarjă, cea 
care a umplut partea inferioară a lamei, se pare că a fost turnată ceva mai târziu decât 
ar fi trebuit, astfel încât nu s-a mai produs o bună omogenizare cu metalul deja 
turnat, în timp apărând o fractură la partea inferioară a lamei (Fig. 9/1). 

 
35 VULPE 1970, p. 35–37. 
36 CHERNYCH 1978, p. 136–139, pl. 20/6–8; 21/10. O atribuire tipologică a acestora este însă 

dificilă în condiţiile în care majoritatea valvelor descoperite au fost depuse după o fragmentare 

accentuată, cu excepţia celei descoperite în tell-ul de la Nova Zagora, distr. Sliven (CHERNYCH 

1978, p. 148, pl. 26/6). 
37 CHERNYCH 1992, p. 61, fig. 18/III. 
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Pentru încadrarea cronologică a topoarelor de tip Veselinovo sunt două 
descoperiri ce trebuie avute în vedere. Prima este reprezentată de toporul de la 
Veselinovo (distr. Yambol) descoperit într-o aşezare de tip tell, piesa fiind găsită în 
stratul 3 al aşezării38, împreună cu materiale din perioada a doua a bronzului 
timpuriu din Tracia, cea mai probabilă datare fiind mijlocul primei jumătăţi a 
mileniului al III-lea a. Chr. Cea de-a doua este reprezentată de un depozit recuperat 
în 1996 de la căutătorii de comori, descoperit pe teritoriul Bulgariei (cel mai probabil 
în Tracia, în distr. Stara Zagora), constând dintr-un topor plat, cinci topoare cu gaură 
de înmănuşare transversală şi un topor de piatră39. Toate piesele de metal au aceeaşi 
patină şi culoare, ceea ce pledează în favoarea asocierii lor în depozit. Mai mult, toate 
cele cinci topoare cu gaură de înmănuşare transversală prezintă caracteristici 
tehnologice şi tipologice similare, astfel încât turnarea lor împreună în acelaşi atelier 
metalurgic este foarte probabilă. Patru dintre ele sunt tipice pentru seria topoarelor 
Veselinovo I (Fig. 9/2). Cel de-al cincilea prezintă aceeaşi arcuire a lamei, însă, spre 
deosebire de celelalte, are manşonul profilat (Fig. 10/1). Este important faptul că 
tehnologia de turnare este similară pentru toate, în tipare bivalve deschise la muchia 
inferioară, această muchie fiind ulterior foarte bine finisată. Toporul cu manşon 
profilat este identic din punct de vedere tipologic cu exemplarul din depozitul găsit 
în Vano 829 de la Poliochni, pe insula Lemnos, în stratul rosso (Fig. 10/2), databil tot pe 
la mijlocul primei jumătăţi a mileniului al III-lea a. Chr., sau în al doilea sfert al 
acestuia40. Ca atare, putem afirma că pe la 2700 BC topoarele de tip Veselinovo I încă 
erau utilizate în nord-estul Peninsulei Balcanice, cea mai probabilă perioadă pentru 
producţia acestora încadrându-se între 2900-2700 BC. 

3. Topoarele de tip Osebiţi
Prin aceeaşi tehnologie a fost turnat şi toporul de la Cernăteşti (jud. Buzău)41, aşa

cum indică neregularităţile şi crăpăturile de pe muchia sa inferioară, precum şi 
secţiunea pentagonală cu vârful în sus a lamei. La fel ca în cazul toporului de tip 
Samara de la Mahmudia, putem presupune o origine estică a acestei piese, cea mai 
bună analogie fiind toporul descoperit la Osebiţi (jud. Bacău)42. Deşi ambele topoare 
sunt identice ca aspect, ele se diferenţiază prin tehnologia de turnare, piesa de la 
Osebiţi fiind produsă în tipare bivalve deschise la muchia superioară. Astfel este 
probabil ca cele două topoare să fi fost turnate în centre metalurgice diferite, posibil 
contemporane, utilizând însă tehnologii diferite. Totodată ambele piese au fost puse 
în legătură cu aşezări de tip Monteoru Ic3, deci un orizont cronologic mult mai târziu 
decât cel în care încep să fie folosite tiparele bivalve deschise în zona vest-pontică. Pe 
de-o parte, putem presupune o transmitere a lor pe parcursul mai multor generaţii, ca 
bunuri de prestigiu obţinute pe diverse căi dintr-o altă arie culturală. Pe de altă parte, 
dacă ne raportăm la schema tehnologică elaborată de Chernykh, observăm că în 

38 MIKOV 1933, p. 105, nr. 1, fig. 65. 
39 AVRAMOVA 2004; STEFANOVA 2004; BĂJENARU 2013, p. 37–39, nr. 49–54. 
40 BERNABÒ-BREA 1964, pl. 173. 
41 OANCEA & DRÂMBOCIANU 1976, p. 565–566, fig. 1/2. 
42 VULPE 1970, p. 61, nr. 269, pl. 17/269; MOTZOI-CHICIDEANU 1995, p. 224, fig. 4/5–6. 
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spaţiul nord-pontic tehnologia turnării topoarelor în tipare bivalve deschise este 
folosită o perioadă lungă, inclusiv la începutul epocii mijlocii a bronzului43. 

B. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia superioară44

Limitele tehnologiei de turnare în tipare bivalve deschise la muchia inferioară
evidenţiate mai sus, mai ales în cazul unor piese mai complexe din punct de vedere 
morfologic precum topoarele cu manşon profilat, a impus căutarea şi experimentarea 
unor noi metode de turnare. La Dunărea de Jos, în cel de-al doilea sfert al mileniului 
al III-lea a. Chr. se experimentează mai multe tehnologii, unele dintre ele 
independent de cele utilizate în aria nord-pontică. 

Trebuie de asemenea menţionat că prin utilizarea tiparelor bivalve deschise la 
muchia superioară se asigură răspândirea uniformă a metalului în tipar la topoarele 
cu manşon profilat şi muchia superioară relativ dreaptă. 

1. Topoarele de tip Dumbrăvioara
Topoarele de tip Dumbrăvioara reprezintă un tip specific compus din circa 18

exemplare răspândite în principal în sudul României şi în estul şi centrul 
Transilvaniei45. Probabil unul din principalele centre de producţie pentru astfel de 
piese este cel de la Leliceni (jud. Harghita), unde s-au descoperit mai multe valve de 
piatră şi lut într-un context caracterizat de ceramica şnurată de tip Jigodin46. Valvele 
întregibile indică tipare bivalve deschise complet la muchia superioară, inclusiv în 
zona manşonului (Fig. 11/1). Prezenţa unor astfel de topoare la sud de Carpaţi se 
leagă cel mai probabil de descoperirile de tip Glina47. Această relaţie Glina, Jigodin şi 
topoarele de tip Dumbrăvioara a fost pusă în evidenţă de mai multă vreme48 şi 
asigură o datare a acestor piese în al doilea sfert al mileniului al III-lea a. Chr. 

Se remarcă totodată lipsa topoarelor de tip Dumbrăvioara la sud de Dunăre, 
ceea ce întăreşte ideea că avem de-a face cu un tip caracteristic zonei carpatice, 
tehnologia respectivă nefiind proprie spaţiului de la sud de Carpaţii Meridionali. 
Interesant este faptul că piese similare au fost descoperite mai la nord, în Polonia 
Mare (Wielkopolska)49, cea mai importantă fiind cea dintr-un mormânt al culturii 
ceramicii şnurate (Corded Ware) de la Szczytna (distr. Jarosław, Polonia), cu un 
inventar foarte bogat, între care şi un topor de tip Dumbrăvioara (Fig. 12/1)50. Este o 
descoperire ce pune încă o dată în evidenţă relaţia dintre tehnologia turnării în tipare 
bivalve deschise la muchia superioară şi ceramica şnurată, relaţie observată şi în 
Transilvania. Mai dificil de explicat este prezenţa lor în zona sud-alpină, în provincia 

43 CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18/IIb. 
44 CHERNYKH 1978, p. 136, fig. 72/1-B; CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18/IIa, IIb. 
45 VULPE 1970, p. 31–32; VULPE 1988b. 
46 ROMAN, DODD-OPRIŢESCU & PÁL 1992, p. 157–158. 
47 Un topor de tip Dumbrăvioara a fost găsit întâmplător la Blănoiu (jud. Vâlcea), într-un 

context caracterizat de ceramică decorată cu găuri-buton de tip Glina (PETRE-GOVORA 1983, p.  

288–289, fig. 2/1); VULPE 1988b. 
48 VULPE 1988b, p. 212. 
49 GEDL 2004, p. 27. 
50 CZOPEK 2011, p. 249, nr. 64/15. 
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Friuli Venezia Giulia (Fig. 12/2)51, o transmitere din (sau prin) spaţiul vest-balcanic 
fiind cea mai probabilă. 

La ultimele topoare menţionate, cele din Polonia şi Italia, zona lăsată deschisă 
pentru turnarea metalului pare a fi redusă la o porţiune situată pe muchia superioară, 
astfel încât manşonul şi partea dinspre tăiş sunt închise. Totodată, lăţimea fantei de 
turnare este mai mică decât lăţimea muchiei superioare a piesei ce urmează a fi 
turnate (Fig. 11/2). Este o variantă de turnare în tipare bivalve semideschise la muchia 
superioară ce trebuie avută în vedere şi pentru anumite topoare de tip Dumbrăvioara 
din zona noastră. 

2. Toporul de la Bungetu
Prin această metodă a fost turnat toporul de la Bungetu (jud. Dâmboviţa)52, aşa cum

indică albierea de pe muchia superioară (Fig. 12/3). Deşi are anumite caracteristici 
tipologice ce îl apropie de unele exemplare atribuite tipului Veselinovo (manşon 
neprofilat şi lamă arcuită), este mai probabilă includerea lui în categoria topoarelor de tip 
estic ce au circulat în epoca timpurie a bronzului şi la Dunărea de Jos. 

II. Topoare turnate prin metoda cerii pierdute
Tehnica cerii pierdute a fost utilizată frecvent pentru turnarea pieselor de

metal în perioada eneolitică. În ceea ce priveşte topoarele cu gaură de înmănuşare 
transversală, am identificat doar două piese turnate în acest fel la Dunărea de Jos, 
ambele descoperite în zona montană a Olteniei şi Munteniei şi încadrabile în tipul 
Dumbrăvioara (Fig. 13/2-3). Elementul distinctiv este lipsa oricărei încheieturi 
(cusături) ce se formează de regulă în zonele de îmbinare a valvelor la topoarele 
turnate în tipare bivalve. Ţinând cont de numărul foarte redus de piese, rezultă că 
metoda a rămas doar la stadiul de experiment în această zonă. Un impediment major 
pare să fi fost dificultatea de a înlătura şi lustrui numeroasele goluri şi neregularităţi 
rămase pe piesă în urma procesului de turnare. Trebuie însă menţionat că tehnica 
cerii pierdute a fost utilizată cu mult mai mult succes la turnarea topoarelor de argint 
din tezaurul de la Perşinari, databil pe la mijlocul mileniului al III-lea a. Chr.53, iar un 
tipar de lut pentru turnat topoare prin această metodă a fost găsit în deja menţionatul 
sit de la Poliochni, în Megaron 605 (Fig. 13/1), databil către mijlocul primei jumătăţi a 
aceluiaşi mileniu54. 

La toporul de la Găujani (jud. Vâlcea)55, introducerea metalului în tipar s-a 
realizat pe la partea inferioară a cefei, aşa cum indică un mic jgheab observabil în 
acea zonă (Fig. 13/2). Interesant este faptul că la piesa de la Pucioasa (jud. 
Dâmboviţa)56, turnată în tehnica cerii pierdute, metalul a fost introdus printr-o 

51 TASCA & VISENTINI 2009, fig. 1, 2/8–9. Autorii atribuie cele două topoare tipului San Antonio / 

Kozarac, însă piesele din cadrul tipului Kozarac sunt turnate, de regulă, în tipare bivalve închise. 
52 CHICIDEANU 1973.  
53 POPESCU 2020. 
54 NAKOU 1997, p. 638. 
55 PETRE 1976, p. 262, fig. 1/2; BĂJENARU 2013, p. 89, nr. 223; TUŢULESCU & PĂRĂUŞANU 

2015, p. 214, pl. 1/2. 
56 VULPE 1988b, p. 210, fig. 1/5. Toporul a fost publicat fără loc de provenienţă cunoscut 

(„Ploieşti”). Din unele însemnări păstrate în arhiva Eugeniei Zaharia, este foarte probabil ca acest 
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zonă lăsată deschisă pe muchia superioară, unde s-a format o albiere (Fig. 13/3), 
tiparul fiind conceput similar celor bivalve pentru turnarea topoarelor de tip 
Dumbrăvioara (vezi discuţia mai sus). 

III. Topoare turnate în tipare bivalve închise
Un control mult mai bun asupra procesului de turnare a metalului şi

posibilitatea confecţionării unor piese mai complexe din punct de vedere morfologic, 
au impus apariţia şi răspândirea pe scară largă a tehnologiei turnării în tipare bivalve 
închise. Trebuie de asemenea menţionat că încă din prima jumătatea a mileniului al 
III-lea a. Chr. apar în aria culturală Vučedol câteva centre metalurgice foarte active şi 
inovative, inclusiv în ceea ce priveşte turnarea topoarelor cu gaură de înmănuşare 
transversală. Ne referim în primul rând la toporul de tip Kozarac57, răspândit pe o 
arie largă din centrul şi vestul Peninsulei Balcanice, cele mai multe exemplare fiind 
turnate în tipare bivalve închise, o tehnologie ce se va impune în întreg spaţiul 
carpato-balcanic.

Sunt câteva centre metalurgice identificate la Dunărea Mijlocie din care au fost 
recuperate valve pentru turnarea topoarelor cu gaură de înmănuşare transversală în 
număr semnificativ, precum cele de la Vinkovci sau Zók, care indică utilizarea 
tiparelor închise cu orificiul de turnare pe la muchia inferioară sau, mai rar, pe la 
tăiş58. Remarcăm relaţia dintre ceramica bogat ornamentată, încrustată cu substanţă 
albă şi numărul mare de valve păstrate, atât la Dunărea Mijlocie, cât şi în aria Jigodin, 
dar şi în Tracia, la Ezero de exemplu59. La Dunărea de Jos, în a doua etapă a bronzului 
timpuriu, exceptând specia de tip Runcuri prezentă în număr foarte redus în câteva 
situri de tip Glina60, ceramica are cu totul alt aspect comparativ cu Dunărea Mijlocie 
sau Tracia; totodată, aici tiparele pentru turnat topoare cu gaură de înmănuşare 
transversală sunt aproape inexistente. 

Estimăm că primele încercări de turnare în tipare bivalve închise, în nord-estul 
Peninsulei Balcanice, datează din al doilea sfert al mileniului al III-lea a. Chr., anume 
din perioada căutărilor şi experimentelor tehnologice de care aminteam mai sus, asta 
cu atât mai mult cu cât nu există o singură metodă folosită; au existat mai multe 
alegeri tehnologice, dintre care unele au fost abandonate rapid, iar altele au fost 
utilizate o perioadă foarte lungă, inclusiv pe parcursul bronzului mijlociu. 

A. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare pe muchia 
inferioară

Aşa cum am menţionat deja, este o tehnologie prezentă în zona vučedoliană 
pentru turnarea topoarelor de tip Kozarac. În zona noastră există deocamdată o 
singură piesă turnată prin această metodă, anume cea descoperită întâmplător la 

topor să provină de la Pucioasa, jud. Dâmboviţa (mulţumim colegei Anca-Diana Popescu pentru 

această informaţie). 
57 ŽERAVICA 1993, p. 22–27; ANTONOVIĆ 2014, p. 90–92. 
58 DURMAN 1983, fig. 1, pl. 1–3; ECSEDY 1983, pl. 9–14. 
59 GEORGIEV et alii 1979, p. 171–183, fig. 108–109. 
60 BĂJENARU 2003, cu bibliografia. 
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Oryahovo (distr. Vratsa)61 (Fig. 14/2). Spre deosebire de piesele de la Dunărea 
Mijlocie, la care orificiul de turnare este situat la mijlocul sau în jumătatea dinspre tăiş 
a muchiei inferioare, la toporul de la Oryahovo acesta a fost plasat chiar lângă 
manşon, la îmbinarea manşonului cu lama. Gaura rămasă în locul respectiv, de ca. 2-3 
cm, a fost ulterior obturată cu o bucată de metal, foarte grosier finisată. Tiparul bivalv 
închis este clar indicat de prezenţa cusăturilor pe ambele muchii ale lamei, secţiunea 
acesteia fiind hexagonală (Fig. 14/1). Din punct de vedere tipologic, toporul are 
trăsături apropiate de piesele încadrate în tipul Veselinovo II62. 

B. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare pe muchia 
superioară63

Este foarte probabil ca această metodă să fie originară din aria nord-pontică, 
utilizată în special pentru turnarea topoarelor cu lama puternic arcuită, atribuite de 
regulă tipului Kolontaevo64, orificiul fiind situat în zona de curbură maximă a lamei. 
Câteva piese de acest tip sunt răspândite şi la Dunărea de Jos, fiind probabil 
„importuri” din spaţiul menţionat. 

1. Topoarele de tip Kolontaevo
Sunt trei piese de acest fel, toate fiind descoperiri întâmplătoare, două în nordul

Dobrogei, la Mahmudia65 (Fig. 16/1) şi Măcin66 (jud. Tulcea), al treilea fiind descoperit la 
Coslogeni (jud. Călăraşi)67; acesta din urmă nu are însă aceeaşi arcuire a lamei observată 
la precedentele două. Estimăm că niciunul dintre cele trei topoare nu a fost turnat în 
centre metalurgice de la Dunărea de Jos, ele fiind specifice spaţiului nord-pontic. 

Plecând de la anumite analogii din aria nord-pontică, este foarte probabil ca la 
acest tip de piese orificiul de turnare să fi fost cruţat chiar în muchia superioară a 
toporului (Fig. 15/1). Topoarele de tip Kolontaevo au fost puse în legătură cu 
descoperirile de tip Katakombnaya din spaţiul nord-vest pontic, databile în general în 
a doua jumătate a mileniului al III-lea a. Chr.68. 

2. Topoarele de tip Veselinovo II
Două topoare încadrabile tipologic în tipul Veselinovo II au fost turnate în

aceeaşi manieră, la cel de Orşova (jud. Mehedinţi)69 orificiul fiind situat chiar lângă 
manşon. O piesă din depozitul din „jud. Tulcea”70 este similară ca formă topoarelor 
încadrabile în tipul Veselinovo I, însă este turnată în tipar bivalv închis cu orificiul 
situat pe muchia superioară, având secţiunea lamei hexagonală (Fig. 16/2). 

61 MIKOV 1933, p. 91, nr. 20; CHERNYCH 1978, p. 141, pl. 23/2; BĂJENARU 2013, p. 147, nr. 406. 
62 VULPE 1970, p. 35–37. 
63 CHERNYKH 1978, p. 136, fig. 72/3; CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18/IV–V. 
64 KORENEVSKIY 1976; KLOCHKO et alii 2020, p. 72–75, fig. 40–41. 
65 LĂZURCĂ 1977, p. 302, pl. 1/2. 
66 VULPE 1970, p. 61, nr. 270, pl. 17/270. 
67 SCHUSTER & MUNTEANU 1995, p. 83, fig. 1/d. 
68 KLOCHKO et alii 2020, p. 72–75. Pentru datarea mormintelor de tip Katakombnaya de la 

Dunărea de Jos vezi FRÎNCULEASA et alii 2017, p. 138–142. 
69 VULPE 1970, p. 36, nr. 93, pl. 6/93. 
70 VULPE 1970, p. 36, nr. 75, pl. 5/75. 
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3. Topoarele de tip Izvoarele
Toate piesele încadrate sau încadrabile în tipul Izvoarele71 sunt turnate în tipare

bivalve închise, o parte dintre ele având orificiul situat pe muchia superioară. O 
caracteristică a tipului este dată de planul relativ drept sau foarte puţin curbat al 
muchiei superioare, atât a manşonului, cât şi a lamei. Astfel, spre deosebire de 
topoarele precedente caracterizate de arcuirea evidentă a lamei, la cele de tip 
Izvoarele, orificiul nu mai poate fi cruţat la muchia superioară a toporului, ci modelat 
în interiorul tiparului, pornind de la muchia superioară (Fig. 15/2). E dificil de spus 
câte dintre exemplarele de tip Izvoarele sunt turnate în această manieră; în condiţiile 
unei finisări şi lustruiri de bună calitate, neregularităţile lăsate de orificiul de turnare 
sunt îndepărtate, astfel încât zona respectivă nu mai poate fi observată cu ochiul liber. 
Pe lângă piesa publicată aici, de la Băile Olăneşti, alte câteva topoare de acelaşi fel de 
la Dunărea de Jos indică prezenţa orificiului pe muchia superioară, precum cel de la 
Berbeşti (jud. Vâlcea)72. 

C. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu metalul turnat pe la muchia 
inferioară a manşonului

Către mijlocul mileniului al III-lea a. Chr., probabil în paralel cu alte metode 
prezentate anterior, începe să fie folosită turnarea în tipare bivalve închise cu metalul 
turnat pe la partea inferioară a manşonului, o tehnologie care va deveni 
predominantă în a doua jumătate a mileniului amintit. Astfel, pentru majoritatea 
pieselor încadrabile în tipurile Pătulele şi Pădureni, dar şi pentru unele de tip 
Veselinovo II şi Izvoarele, metalul a fost turnat în această manieră. 

La unele exemplare este probabil să fi fost utilizată întreaga deschidere a 
muchiei inferioare a manşonului (Fig. 17/1), fapt ce rezultă din neregularităţile 
acesteia la unele piese finite, zona fiind ondulată şi subţiată în urma baterii şi finisării, 
sau puternic corodată şi măcinată (de regulă la topoarele de tip Izvoarele), sau, 
dimpotrivă, îngroşată şi foarte bine finisată pentru a înlătura urmele turnării (de 
regulă la cele mai timpurii piese de tip Pătulele, sau la unele de tip Veselinovo II). 

Este dificil de stabilit cu exactitate care dintre topoarele cunoscute în momentul 
de faţă au fost turnate în această manieră. Estimăm că la cele mai multe piese zona 
folosită pentru turnarea metalului a fost partea inferioară a cefei. 

D. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare la zona 
inferioară a cefei   73

1. Topoarele de tip Veselinovo II
Este foarte probabil ca aceasta să fi fost metoda de turnare pentru topoarele din

depozitul II de la Ostrovul Corbului (jud. Mehedinţi)74, pe baza cărora a fost definit 

71 VULPE 1970, p. 32–35. 
72 GHELMEZ 1976, p. 35–36, fig. 1; BĂJENARU 2013, p. 29–30, nr. 25. 
73 CHERNYKH 1978, p. 136, fig. 72/4; CHERNYKH 1992, p. 61, fig. 18/VI. 
74 DAVIDESCU & VULPE 1968; VULPE 1970, p. 36, nr. 79–92, pl. 6/79–92; CRĂCIUNESCU 

2005, p. 65–67; pl. 9–10; SOROCEANU 2012, p. 150–153, pl. 60–61. 



RADU BĂJENARU, ION TUŢULESCU 152 

tipul Veselinovo II. La acest gen de piese, cu muchia inferioară a manşonului oblică, 
zona de turnare putea fi cruţată în marginea tiparului (Fig. 17/2). 

2. Topoarele de tip Izvoarele şi Pătulele
La piesele cu muchia inferioară a manşonului dreaptă sau arcuită simetric,

întregul topor trebuie modelat la o anumită distanţă faţă de marginile valvelor, fiind 
prevăzut cu un canal la partea inferioară a cefei prin care se introduce metalul. Este o 
metodă larg răspândită în timp şi spaţiu, fiind observată, de exemplu, la turnarea 
unor topoare din epoca mijlocie a bronzului, aşa cum indică unele tipare din 
depozitul de la Berea (jud. Satu Mare)75. 

În anumite cazuri, pentru un control cât mai bun al fluxului de metal, la unele 
piese pare că a fost folosită un fel de pâlnie (jgheab) fixată în orificiul de turnare, la 
ceafă, acesta obturând zona de îmbinare a valvelor, astfel încât la piesele finite nu se 
mai observă cusătura cefei, ci se observă în schimb marginile acestei pâlnii (Fig. 18/1). 
La multe dintre topoarele variantelor mai timpurii ale tipului Pătulele, ceafa se 
termină printr-un triunghi teşit, care indică zona de fixare a pâlniei pentru turnare 
(Fig. 19/1). La cele de tip Izvoarele, jgheabul respectiv are alte forme (Fig. 19/2). 

E. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare prin ceafa 
prelungită

Următorul pas tehnologic a fost prelungirea cefei, astfel încât zona de turnare 
devine parte integrantă a morfologiei toporului, ceea ce conduce implicit la 
înlăturarea pâlniei pentru turnare. La fel ca în cazurile precedente, şi această metodă 
este larg răspândită în timp şi spaţiu, fiind observată, de exemplu, în cazul tiparelor 
pentru turnarea topoarelor de tip Balşa şi Hajdúsámson, în epoca mijlocie a 
bronzului76. 

1. Topoarele de tip Izvoarele şi Pătulele
La cele câteva piese de tip Izvoarele turnate în această manieră şi la cele de tip

Pătulele, prelungirea cefei este modelată simplu, astfel încât să permită introducerea 
metalului în tipar (Fig. 18/2). Pentru tipul Izvoarele, caracteristică este piesa din 
depozitul de la Râncăciov (jud. Argeş)77 (Fig. 20/1). În ceea ce priveşte tipul Pătulele, 
remarcăm toporul descoperit la Mircea Vodă (jud. Dâmboviţa)78 (Fig. 20/2). Asocierea 
toporului de la Râncăciov cu două topoare plate cu marginile ridicate de tip Glina 
sugerează o datare către mijlocul mileniului al III-lea a. Chr. 

2. Topoarele de tip Pătulele, Pădureni şi Balşa
Sunt exemplarele la care modelarea cefei este mai complexă, zona prin care a

fost introdus metalul fiind încheiată, de regulă, cu un buton reliefat, tras în exterior 
sau teşit (Fig. 21/1), incluzând aici în principal piesele discutate şi ilustrate într-un 
articol precedent79. Modul de realizare a acestui buton, gradul de teşire şi forma 
câmpului adâncit prin care a fost introdus metalul, indică faptul că au existat mai 

75 BADER 1978, pl. 63/4, 10; SOROCEANU 2012, p. 22–23, fig. 3. 
76 VULPE 1970, pl. 13/211; 14/225–226, 229, 231; GĂVAN 2015, pl. 51/1–5. 
77 VULPE 1988a, fig. 1/1; SOROCEANU 2012, p. 153, pl. 63/1. 
78 VULPE 1970, p. 38, nr. 106, pl. 7/106. 
79 BĂJENARU 2017. 
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multe variante de realizare şi de poziţionare a canalului de umplere a tiparului, însă, 
în lipsa tiparelor, acestea sunt aproape imposibil de stabilit cu precizie. 

Pentru încadrarea cronologică a acestor ultime soluţii tehnologice, un reper 
important îl reprezintă toporul descoperit în tell-ul de la Yunatsite (distr. Pazardzhik, 
Bulgaria)80 (Fig. 21/2) Este un topor cu ceafă prelungită cu buton, apropiat tipologic 
de tipul Balşa81, descoperit în nivelul 6 al tell-ului, context încadrabil în perioada a 
treia a bronzului timpuriu din Tracia (Sveti Kirilovo). Există două date radiocarbon 
din nivelul 6 ce oferă un interval larg, între cca. 2800-2350 a. Chr. 82, însă o analiză 
combinată a tuturor datelor disponibile indică intervalul 2500-2450 a. Chr. ca cel mai 
probabil83. Putem afirma aşadar că în primul secol al celei de-a doua jumătăţi a 
mileniului al III-lea a. Chr., topoarele cu gaură de înmănuşare transversală cu ceafa 
prelungită cu buton erau deja în circulaţie în spaţiul nord-estic al Peninsulei 
Balcanice. Încadrarea acestora în cuprinsul celei de-a doua jumătăţi a mileniului 
menţionat este indirect confirmată de datarea unor tipuri mai evoluate, caracteristice 
bronzului mijlociu, la începutul mileniului al II-lea a. Chr.84. 

Astfel, pe parcursul a aproape 1000 de ani (cca. 3400-2400 a. Chr.) se pot observa 
o serie de transformări în ceea ce priveşte tehnologia turnării topoarelor cu gaură de
înmănuşare transversală în zona Dunării de Jos. Din datele prezentate mai sus,
următoarea schiţă poate fi avută în vedere:

1. Cca. 3400-3100 a. Chr. Este perioada în care în spaţiul carpato-balcanic apar
topoarele de tip Baniabic şi Corbasca, cele mai multe probabil „importuri” din zona 
nord-caucaziană şi cea nord-pontică. Toate exemplarele sunt turnate în tipare bivalve 
deschise la muchia inferioară. 

2. Cca. 3100-2700 a. Chr. Apar primele topoare cu gaură de înmănuşare
transversală lucrate în ateliere metalurgice locale, documentate de tipuri specifice 
ariei nord-est balcanice (o variantă sud-dunăreană a tipului Corbasca şi mai ales tipul 
Veselinovo I), turnate prin aceeaşi tehnologie a tiparelor bivalve deschise la muchia 
inferioară. În aceeaşi vreme şi prin aceeaşi metodă, la Dunărea Mijlocie sunt produse 
topoare de tip Fajsz. Către sfârşitul perioadei (cca. 2800 BC), în ateliere metalurgice 
din aria culturală Vučedol încep să fie turnate topoare în tipare bivalve închise (tipul 
Kozarac). 

3. Cca. 2750-2500 a. Chr. Este o perioadă de experimente şi inovaţii în ceea ce
priveşte tehnologia folosită la astfel de topoare, ceea ce duce implicit la o mai mare 
diversitate tipologică. Este experimentată tehnica cerii pierdute şi turnarea în tipare 
bivalve deschise la muchia superioară (câteva exemplare de tip Dumbrăvioara), dar 
încep să fie folosite şi tipare bivalve închise cu orificiul de turnare situat fie pe muchia 
superioară, fie pe cea inferioară, lângă manşon (tot doar câteva exemplare încadrabile 

80 KATINCHAROV & MATSANOVA 1993, p. 157, fig. 18/7; AVILOVA & MISHINA 2014, p. 

183, fig. 1/11; BĂJENARU 2017, p. 119, fig. 6. 
81 VULPE 1970, p. 51–53. 
82 GÖRSDORF & BOJADŽIEV 1996, p. 160. 
83 BOYADZIEV 1995, p. 155; BOYADZHIEV & ASLANIS 2016, p. 163. 
84 De exemplu toporul din mormântul de la Balatonakali (pe malul lacului Balaton, Ungaria), 

publicat de István Torma (TORMA 1978) şi rediscutat recent de Viktória Kiss, databil între 1950–1900 

BC (KISS 2020). 
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în tipul Veselinovo). Este, totodată, perioada în care în aria de nord-est a Peninsulei 
Balcanice apar topoarele cu gaură de înmănuşare transversală lucrate în tipare 
bivalve închise cu zona de turnare pe la muchia inferioară a manşonului, la cele mai 
multe turnarea realizându-se prin zona inferioară a cefei. Aici pot fi încadrate 
topoarele atribuite tipurilor Izvoarele, Veselinovo II şi unele variante timpurii ale 
tipului Pătulele. Probabil în jur de 2500 a. Chr. pot fi datate şi primele topoare cu 
ceafa prelungită. Este de remarcat, de asemenea, că această diversitate a alegerilor 
tehnologice şi tipologice din al doilea sfert al mileniului al III-lea a. Chr. coincide şi cu 
răspândirea tot mai accentuată a aliajului Cu+Sn la Dunărea de Jos85. 

4. Post-2500 a. Chr. Se generalizează tehnologia tiparelor bivalve închise cu
orificiul de turnare pe la partea inferioară a cefei şi apar topoarele cu ceafă prelungită 
terminată printr-un buton (variantele evoluate ale tipului Pătulele, tipurile Balşa şi 
Pădureni). Este o tehnologie ce va fi utilizată multă vreme pentru turnarea unor astfel 
de piese, inclusiv pe toată perioada mijlocie a epocii bronzului86. 

Această evoluţie a tehnologiei nu trebuie văzută în mod liniar. Este evident că în 
cei aproape 1000 de ani există progrese tehnologice semnificative, observabile mai 
ales în calitatea şi complexitatea topoarelor turnate, însă orice inovaţie nu se impune 
de la sine, dintr-o dată, în întreg spaţiul discutat. Cum am menţionat, sunt anumite 
tipuri de topoare (în special Veselinovo, Dumbrăvioara, Izvoarele şi Pătulele) turnate 
prin metode diferite, ceea ce ar putea însemna şi o funcţionare simultană a unor 
ateliere metalurgice cu tradiţii tehnologice diferite. Pe de altă parte, o rediscutare a 
tipologiei acestor topoare având în vedere şi criteriul tehnologic este necesară. 

Intervalele cronologice schiţate mai sus se referă strict la perioada când o 
anumită tehnologie apare, respectiv la perioada cea mai probabilă când un anumit tip 
de topor este turnat printr-o anumită metodă tehnologică. Nu reprezintă în niciun caz 
perioada în care topoarele respective circulă, aceasta fiind de regulă mult mai mare. 
Ca atare, nu este nimic greşit în a presupune, de exemplu, că spre sfârşitul mileniului 
al III-lea a. Chr., în spaţiul cultural al Dunării de Jos circulau şi erau utilizate topoare 
de tip Veselinovo turnate cu 5-600 de ani în urmă, alături de topoare de tip Pădureni 
turnate de doar 50 de ani. 

Concluzii 
Toporul cu gaură de înmănuşare transversală este principala piesă de metal 

răspândită şi produsă în epoca timpurie a bronzului în întreg spaţiul carpato-
balcanic. Este în mod sigur o piesă cu o valoare simbolică deosebită, implicată în mod 
activ în practicile şi în negocierile sociale. Astfel de topoare fac parte din categoria 
pieselor cu viaţă lungă, transmise din generaţie în generaţie. 

Existenţa unor ateliere metalurgice specializate în producţia topoarelor cu gaură 
de înmănuşare transversală la Dunărea de Jos este evidentă, însă numărul foarte mic 
de tipare păstrate şi starea lor fragmentară îngreunează în bună măsură reconstrucţia 
metodelor tehnologice utilizate. Lipsa ar putea fi suplinită de o serie de investigaţii 

85 O discuţie consistentă cu privire la folosirea staniului în mileniul al III-lea a. Chr. la Dunărea 

de Jos, la POPESCU & CONSTANTINESCU 2021 (sub tipar). 
86 Vezi, de exemplu, tiparele de la Pobit Kamăk (LESCHTAKOW 2019). 
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imagistice asupra pieselor (radiografii, tomografii etc.) şi de analize microscopice, 
însă şi acestea lipsesc, deocamdată, pentru majoritatea pieselor în discuţie. Oricum, se 
pot distinge două metode principale de turnare: în tipare bivalve deschise la muchia 
inferioară şi în tipare bivalve închise, cu orificiul de turnare situat la partea inferioară 
a cefei; alte metode observate la unele topoare sunt folosite mult mai rar. 

Revenind la toporul de la Băile Olăneşti, am menţionat deja că a fost turnat în 
tipar bivalv închis, cu metalul introdus printr-un orificiu situat pe muchia superioară, 
lângă manşon. Din schiţa tehnologică de mai sus rezultă că această metodă a fost 
utilizată cel mai probabil în intervalul 2700-2600 a. Chr. 
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Fig. 1. Locul de descoperire al toporului cu gaură de înmănuşare transversală de la Băile Olăneşti (jud. Vâlcea) . 
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Fig. 2. Toporul cu gaură de înmănuşare transversală de la Băile Olăneşti 
(jud. Vâlcea). 

Fig. 3. Toporul cu gaură de înmănuşare transversală de la Băile Olăneşti 
(jud. Vâlcea) (fără scară).   
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Fig. 4. Secţiune virtuală longitudinală şi transversală a toporului de la Băile 
Olăneşti (jud. Vâlcea). 

Fig. 5. Imagini 3D ale secţiunii longitudinale şi ale întregului topor de la Băile 
Olăneşti obţinute cu ajutorul tomografiei computerizate. 



RADU BĂJENARU, ION TUŢULESCU 164 

Fig. 6. Reconstituirea tiparelor bivalve deschise la muchia inferioară. 
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Fig. 7. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară. 1: 
tipul Baniabic (Mogila, distr. Shumen); 2: tipul Samara (Mahmudia, jud. 
Tulcea). 
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Fig. 8. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară. 1: 
tipul Baniabic (Krăvenik, distr. Gabrovo); 2: tipul Corbasca (Seydol, distr. 
Razgrad). 
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Fig. 9. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară. 
Tipul Veselinovo I. 1: Crivăţ (jud. Călăraşi); 2: „Bulgaria”. 
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Fig. 10. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia inferioară. 
Tipul Veselinovo I. 1: „Bulgaria”; 2: Poliochni, Vano 829, stratul rosso (după 
CULTRARO 2014, fig. 3, fără scară). 
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Fig. 11. Reconstituirea tiparelor bivalve deschise la muchia superioară. 
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Fig. 12. Topoare turnate în tipare bivalve deschise la muchia superioară. 1: 
Szczytna (distr. Jarosław) (după CZOPEK 2011); 2: San Daniele del Friuli (distr. 
Udine) (după TASCA & VISENTINI 2009); 3: Bungetu (jud. Dâmboviţa). 



TOPORUL DE LA BĂILE OLĂNEŞTI 
 

 

171 

 
 

 
Fig. 13. Topoare turnate prin metoda cerii pierdute. 1: tipar de la Poliochni, 

Megaron 605 (după CULTRARO 2014, fig. 3, fără scară). Tipul Dumbrăvioara: 2: 
Găujani (jud. Vâlcea); 3: Pucioasa (jud. Dâmboviţa) (fără scară). 
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Fig. 14. 1: reconstituirea tiparelor bivalve închise cu orificiul de turnare pe 
muchia inferioară; 2: Oryahovo (distr. Vratsa). 
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Fig. 15. Reconstituirea tiparelor bivalve închise cu orificiul de turnare pe 
muchia superioară. 
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Fig. 16. Topoare turnate în tipare bivalve închise cu orificiul de turnare pe 
muchia superioară. 1: Mahmudia (jud. Tulcea); 2: „Jud. Tulcea”. 
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Fig. 17. Reconstituirea tiparelor bivalve închise. 1: cu zona de turnare pe 
muchia inferioară a manşonului; 2: cu zona de turnare pe la partea inferioară a 
cefei. 
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Fig. 18. Reconstituirea tiparelor bivalve închise. 1: cu zona de turnare pe la 
partea inferioară a cefei, cu pâlnie; 2: cu zona de turnare prin ceafa prelungită. 
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Fig. 19. Topoare turnate în tipare bivalve închise pe la partea inferioară a 
cefei, cu pâlnie. 1: Apriltsi (distr. Lovech); 2: Bolboşi (jud. Mehedinţi) . 
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Fig. 20. Topoare turnate în tipare bivalve închise pe la partea inferioară a 
cefei prelungite. 1: Râncăciov (jud. Argeş); 2: Mircea Vodă (jud. Dâmboviţa). 
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Fig. 21. 1: reconstituirea tiparelor bivalve închise cu zona de turnare pe la 
partea inferioară a cefei prelungite; 2: Yunatsite (distr. Pazardzhik). 


